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ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 89 

CONCEJO MUNICIPAL 

       DALCAHUE, 2 de mayo de 2019 

 

 

   Cuando son las 14:30 horas del 2 de mayo de 2019, se da inicio a la 

Sesión Ordinaria N° 89 del Concejo Municipal, la cual es presidida por el concejal don 

Carlos Cárdenas Bahamonde, ejerciendo como secretaria del Concejo la Secretaria 

Municipal doña Clara Vera González y cuenta con la asistencia de los concejales, señores: 

CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 

MARCOS EUJENIO PÉREZ 

LUIS ORFELIO LOAIZA BAHAMONDE 

JOSÉ ÁLVARO MUÑOZ OYARZÚN 
MARÍA ALEJANDRA VILLEGAS HUICHAMÁN 

LEONARDO PATRICIO ALARCÓN PUALUÁN 

 

   La Tabla a tratar, comprende: 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- AUDIENCIA PRESIDENTE COMITÉ ADULTOS MAYORES “PADRE HURTADO” 

4.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

5.- TEMAS VARIOS 

 

 Antes de dar comienzo a la reunión el alcalde  da a conocer que el día jueves los 

inspectores notificaron a Aconser y bodegas de Salmofood, ambos funcionando sin 

patente. Se les dio plazo de 7 días para que ingresen sus expedientes, una vez terminado 

el trámite administrativo se derivará al JPL. 

 El concejal Loaiza señala que si cumple con los requisitos no se le puede negar la 

patente y el alcalde responde que efectivamente si cumple con los requisitos hay que 

otorgarle la patente. En caso de no cumplir dentro de los plazos se deriva al JPL y éstos 

determinan los pasos a seguir. 



 Luego, el alcalde señala que, otro tema es las facultades de la Seremi de Salud por 

el tema de emergencia sanitaria y si ellos ordenan el depósito de basura en un 

determinado lugar, eso se cumple. Por otro lado, señala que va a tratar de reunirse con 

los dirigentes e indica que, en esa materia hay cruzado un tema político y en ese sentido 

cree que paralelo al tema administrativo cree que hay que emprender acciones judiciales 

con la comunidad, presentando un recurso de protección con la comunidad en contra de 

quienes resulten responsables, orientado a diversas situaciones, como los compromisos 

políticos del alcalde de Ancud, la falta de voluntad en buscar una solución transitoria al 

problema. 

 Por otro lado, señala que estuvo en reunión con la Autoridad Sanitaria y a raíz de 

fiscalización efectuada a nuestro vertedero se hicieron 15 observaciones, hay que hacer 

mejoras, todo lo cual implica una inversión aproximada de M$80.000.-, todo esto es 

producto de lo que ocurre en Ancud. Paralelamente, señala que llegó un camión 

compactador de basura con 40 contenedores, los cuales serán instalados como puntos 

limpios controlados, en el vertedero, en la Municipalidad, Carabineros y en lugares donde 

estén controlados. El concejal Muñoz sugiere se de un entorno de alto impacto visual y el 

alcalde señala que se va a invitar a los más cercanos, partiendo por el alcalde, concejales, 

funcionarios municipales, de la Corporación y públicos, a que traigan la basura separada 

y usen los espacios controlados para dejarlos. 

 Por último, el alcalde se refiere al cementerio, desde hace un año se viene 

trabajando la compra de un lugar con la Subdere, hoy la Autoridad Sanitaria va a autorizar 

un terreno cuyo costo es de M$12.500.-, luego señala que el cementerio actual no tiene 

más capacidad de venta, pero sí existe espacio porque la gente tiene terrenos comprados. 

 El concejal Loaiza se refiere a una carta recibida por los concejales de parte de un 

grupo de estudiantes de trabajo social que quizá podrían entregar contenedores a la gente 

y el alcalde responde que cualquiera de estas soluciones no controladas se transforma en 

un microbasural. 

 Luego de expuestos estos temas el alcalde se retira de la reunión por tener 

compromisos que cumplir y preside la reunión el concejal Carlos Cárdenas. 

  

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR: 

 

 El concejal Loaiza se refiere a lo planteado por el concejal Cárdenas respecto a las 

personas que hicieron el curso de mosaico y que pidió se viera la posibilidad de que 

tuvieran un lugar donde ellos pudieran hacer una exposición o facilidad para que la gente 

conozca su trabajo y puedan vender. 

 El concejal Muñoz reitera planteamiento que hizo sobre el estado de tramitación 

de fiscalización a Cal Austral, según oficio enviado por la Superintendencia de 

Medioambiente. 

 



2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

- Propuesta de comodato de la junta de vecinos de Km. 60 y por el cual se propone 

renovar el comodato por un período de 3 años revisable anualmente. 

La propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Memorándum N° 75 del Secplan Camilo Soto mediante el cual solicita aprobar los 

costos de mantención y operación del proyecto denominado “Restauración Plaza 

de Armas de Dalcahue, Etapa de Diseño”. 

La propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Solicitud del Club deportivo Independiente de Tenaún mediante la cual solicitan 

aporte municipal de $350.000.- para adquirir mesas y sillas para la implementación 

de la sede del Club. 

La secretaria municipal señala que el aporte que propone el alcalde es de 

$300.000.- 

Al respecto, el concejal Muñoz señala que no debería dársele aporte, ya que 

estamos en un proceso de Fondeve donde ellos pueden postular, luego, indica que 

con este tipo de cosas se va desvirtuando el espíritu del fondeve. 

El concejal Loaiza señala que se podría agregar en las bases del fondeve que si 

reciben aportes no pueden postular a fondeves y el concejal Eujenio sugiere que 

se aumente el puntaje a las organizaciones que no han recibido aportes y el 

concejal Cárdenas señala que fue un compromiso del alcalde. 

 En definitiva, se somete a votación la propuesta de aporte de 

$300.000.- al Club Deportivo Independiente de Tenaún lo cual es aprobado 

por todos los concejales. 

 Además se vota la propuesta de asignar mayor puntaje a las 

organizaciones que no han recibido aporte dentro del año y se acuerda que se 

le asigne 20 puntos a los postulantes que no han recibido aporte y 0 puntos a 

los que sí han recibido, en el factor correspondiente, esta última propuesta 

es aprobada por todos los concejales, excepto el concejal Cárdenas, quien 

vota en contra de la propuesta. 

 

- Ord. N° 29 del Trabajador Social Jaime Alvarado, quien plantea situación de la sra. 

Bernardita Ojeda Ampuero, quien padece una enfermedad y debe cubrir gastos 

médicos para lo cual solicita autorización para entregar un aporte de $150.000.-  

La propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Ord. N° 31 del Trabajador Social Jaime Alvarado, quien plantea situación de salud 

de doña Jennifer Ojeda Gómez quien debe ser operada y no cuenta con recursos, 

por lo que solicita autorización para entregar un aporte de $300.000.- que le 

permitan cubrir parte de los gastos médicos asociados a la operación. 



La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Ord. N° 30 del Trabajador Social Jaime Alvarado quien presenta la situación de 

don Luis Loaiza Sotomayor, quien se sometió a una operación y debe efectuarse 

terapia de recuperación, por lo cual solicita se le autorice a entregar un aporte de 

$100.000.- para cubrir gastos asociados a la terapia. 

La propuesta se somete a votación y es aprobada por todos los concejales con 

excepción del concejal Loaiza quien se abstiene por razones de parentesco. 

 

- El concejal Muñoz se refiere a petición de deportista de descenso quien solicitó 

aporte municipal para participar en una serie de competiciones que le permitan 

llegar a competencia nacional, señala que es el segundo joven que realiza este 

tipo de deportes. Solicita se reevalúe la petición y se le entregue un aporte y la 

secretaria municipal señala que el alcalde indicó que se la iba a enviar a la 

Corporación para que evalúe el apoyo. 

 

3.- AUDIENCIA PRESIDENTE COMITÉ ADULTOS MAYORES “PADRE HURTADO”: 

 

 No concurrió a la audiencia. 

 

4.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS: 

 

 En primer lugar, se somete a votación propuesta de modificación presupuestaria 

contenida en el Memorándum N° 7 y que dice relación con incorporación de recursos de 

la Subdere para Plan Veterinario. 

 La propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales, 

como sigue: 

AUMENTA INGRESOS: 

05.03.002.999 Otras transferencias corrientes de la SUBDERE (1)  M$984.- 

 

AUMENTA GASTOS: 

22.01.001 Para personas M$357 

22.04.001 Materiales de oficina 342 

22.04.009 Insumos, repuestos y accesorios computacionales 142 

22.07.001 Servicio de Publicidad 143 

 



 A continuación, se presenta propuesta de modificación presupuestaria que dice 

relación con aumento de recursos para la ejecución de la obra “Construcción Muro de 

Contención Quiquel”, que según explicó el alcalde tuvo problemas con el trazado porque 

en el lugar donde originalmente se construiría existía un ducto de agua, por lo que hubo 

que cambiar el muro. 

 El Concejo determina votar en forma inmediata la  propuesta la cual es aprobada 

por todos los concejales, como sigue: 

 

AUMENTA INGRESOS: 

13.03.002.001.038 Construcción Muro Contención Pasaje Quiquel Comuna 
de Dalcahue(1) 

M$1.000 

 

AUMENTA GASTOS: 

31.02.004.034 Construcción Muro Contención Pasaje Quiquel Comuna 
de Dalcahue 02.02.01 

M$1.000 

 

 A continuación, la secretaria municipal da lectura al memorándum N° 9 mediante 

el cual se presenta propuesta de suplementación presupuestaria que contiene ingresos 

para educación y salud y que corresponden a bonos de distinta índole, además, contiene 

incorporación de recursos de Junji. 

 Además, se presenta propuesta de modificación presupuestaria que contiene 

recursos para edificios municipales. Respecto a esto último, se solicita detalle de la 

modificación presupuestaria, la que se pedirá enviar a los corresos. 

 

 A continuación, se da lectura al Memorándum N° 10 que dice relación con recursos 

del programa Autoconsumo, el cual fue explicado por el encargado del programa al inicio 

de la reunión y que tiene por objeto cubrir gastos de gira técnica que se realizará a la 

ciudad de Ancud y corresponde a gastos de petróleo para el bus y alimentación de los 

usuarios. 

 La propuesta será sometida a votación en la próxima sesión. 

 

5.- TEMAS VARIOS: 

 

 El concejal Loaiza reitera situación que ocurre en la Avenida Mocopulli a la altura 

de calle Puchaurán, donde por el asfalto, la solera quedó más abajo de la vía, por lo que 

el agua se va hacia las casas. 

 



 También señala que la vereda que estaba en mal estado frente al Banco y producto 

de lo cual hubo un accidente en el lugar, continúa sin ser reparada. 

 

 El concejal Muñoz señala que aún no se ha dado cumplimiento a la petición de 

demarcar estacionamiento para discapacitados en calle Rosalía Roa a continuación del 

paradero de taxis y otro frente al Trahuel por calle Freire. 

 Asimismo, señala que aún no se ha reparado vereda que se rompió por la 

construcción que están realizando en calle Freire a la bajada de Avenida Mocopulli. 

 

 El concejal Muñoz señala, también que en calle Freire con San Martín se estacionan 

los vehículos hasta el borde de la esquina y eso afecta la visibilidad. 

 

 El concejal Muñoz también solicita se oficie a Vialidad por algunas conexiones 

viales que no estarían con conexiones a la ruta 5, una de ellas a 50 metros del cruce 

Mocopulli y que habría obstruído la alcantarilla y la otra es por la empresa Hormigones del 

Sur. 

 

 No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 15:25 

horas. 

 

 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ    CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 

    SECRETARIA MUNICIPAL               PRESIDENTE (S) 

 


